I'NIABA ITbPBA

JIUVNOEPEHIINAJIHN YPABHEHWSI
OT II'bPBU PEN

1.1. IN®EPEHIINAJIHY YPABHEHMSI C OTIEJISIIINA
CE ITPOMEHIJINBH

IIngepennuannmn ypapueniis oT I'LPBH Pell, KOI'TO HMAT BILIA

y' = A(z)B(y), (1)

kbaeto A(z) n B(x) ca nenpexbenaTn Gynxuniu B ganen nurepsan (a,b), ce
napuvaT dufepenyuainy ypascuenus ¢ omdeasniyu ce npomenduct. Te3u ypas-
HeHus MOraT na 6bIaT 3amiicall H B Aldepeninaiia GopMa

Pi(2)Qu(y) dz + Pa(2)Qa(y) dy = 0, (2)

KOATO ce npeoGpa3ysa BbB Biina (1).

Hamupatero na o6woTo peusennie Ha (1) (a cbuio n Ha (2)) ce M3BLPIUBA
1O CITeHis Tavin:

1. 3anucsame (1) BLB BiIa

dy
— = A(z)B(y). 3
W _ A@)B() 3

2. Omdeasse npomenaueume, T.e. R3BbPUIBAME TaKHBa Npeobpa3yBaHus,
Ye OT elHAaTa CTPaHa Ha PABEHCTBOTO a IIMa CaMo NpoN3BefeHle Ha QYHKUUA
Ha ¢ u dz, a OT ApyraTa cTpaia — CaMo TPON3BeleHie Ha (PYHKUHS HA Y U
dy. Taxka (3) no6usa Buua

dy__ x) dz, B(
§('T)_A(.)l » B(y) # 0. (4)

3. Nurerpnpame msete cTpaun Ha (4) u nomyyaBame

dy
B(y)

= / A(z)dz + C. (5)

4. Cnen npecMsiTane Ha nuTerpaiute B (5) monyyasame
M(y) = N(z) +C, (6)

KoeTo e obwjomo pewenue Ha (1).



Banauata ,Jla ce HaMepH YACTHOTO pCIlCHIE ITa AaJero AHQepenualno
ypaniieiine, YIOBIETBOPABALLO HauanHoTo ycioniic y(xg) = Yo ce mapuua
aadaua ne Kowu.

Ila pemnM 3agayaTa Ha IXomin, KBLAETO AAJEHOTO Hi(epeNiHATHO ypaBHe-
nue e (1) npn nayanio ycnonne y(tg) = yp o3nayasa B obuioTo peurelne (6) xa
3aMECTIIM & = g It ¥ = yo. Torasa M (yo) = N (2¢) + C, OTKbACTO HaMIIpaMe
C'= M (y0) = N (20). 3amecTBame C B (6) nonyuaBaMe uacmuomo pewenue

M(y) = N(x)+ M (yo) = N (o),
KOETO e penIeliiieTo Ha 3adavaTa fa I\:OI_UI[.

Ha ce peuar audepeHUNAIHUTE yPABHEHNS:

ITpumep 1. 22 dy + dx =

la lx
i=>:u2dy+dm=0=>:v2cly::—d:c:»dy:—-(—;=>/dy=— %
€ T
1 .
C=y=-+C.0O

Ipumep 2. zy’ = ylhy.
p dy dz dJ "di
Py =yhy = ady = ylnyda = - = = | —
ylny x yny  J @

Cx

hl=h(y)=WmCr=Iy=Cr=y=¢"".0

IIpumep 3. y'sinx = ycosx  ma ce pemn 3anavara una Kown nprn na-
g
YaliHo yCHoBie ¥ (3) = 1.

dy ycosz dy

&> Hamnpane obmoTo pereniie: y' sin g = ycosz = —= - = — =
d'v sin @ Yy
€os .r dy cos “dsin @
/ / (I.-z:-]-lnC=>lny=f - +InC = Iny=
sin x sin & sin @

Insinzg 4+ InC -—_—> lhy = InCsine = y = C'sinz. 3anavara na Koun
T
peliiaBajde KaTO B HAMEPEHOTO OOILO Pellerte 3aMecTIiM T = Fuy= 1. Taxa

. . : .
caeasa 1 = C'sin 3 = C =1 1 ThpceHoTo YacTio peileHie e y =sinz. 0

Mpumep 4. e”sin®y + (1 + e®**) cosyy’ = 0 n na ce pewn 3anayara Ha
Kouru npu navanuo ycnosne y(0) = —

&= Hamupame o6uioro petere: e sin®y + (14 ¢2*)cosyy’ =0

. dy e dx cosy dy et dx
= "siny = —(1 + e%2) cosy—=> = = - = [ ——— =
Y (1 +e“x)cosy da 1+ e22 sind y 1+ e2e
cos y dy dsin g
-f—-ii+C=>arctge / ,53J+C==$arctge$=.—2
sind y sin® y 2sin*y



" ° - 7T
B noxnyuenoro o610 pemenue 3aMecTBaMe & = 0 ny = T Taxa cnexna

arctge’ = 1+ C = C = — — 1, OTKDBACTO ThPCEHOTO YACTHO pelleHue e

i 4
T 1o

arctge’ = ——
2sin’2 4

IIpumep 5. y' = y(sin(Iln 2) + cos(ln z) + 1).
1
=y = y(sin(lnz) + cos(lnz) +1) = (—JQ = (sin(Ina) 4 cos(ln &) + 1) do =

/(lJ /(sm(ln &) + cos(lnz) + )de + InC' = Iny = /sin(ln x)de +

/cos(ln x (la:+/(l.1:+ln C=lny =asin(ln x)—/cos (In2) dx-l—/cos(ln t) de+

3 ) .
z+InC=1In é =asin(lnz)+r=y= Ce*sinlno)te o
x? -1
-1 ‘
= Tbil KaTo U3pa3bT nox pallikaja ¢ HeOTPHIATeNe!, CHIIECTBYBAT CleHHTe
pb3voxnocTn: 1) [o] <1, ly| < 1u2)|z| > 1, |yl > 1.

IIpumep 6. 3y =

- /
B NLPBIA Cliydadl nojiydaBamMe Yy =

C
Vi-y2dy = V1-22de = / V1-y? rly = /\/l —2?dx + 5 LIpes M-
Terpupale 1o YacTH HpecMiTaMe / V1—a?de = 5 (n:\/ 1 — 22 + arcsin z)

Torasa obwoTo pemernne e yy/1 — y2 + arcsiny = xv/1 — 22 + arcsina + C.
22 —1 x?—1

—_— —_—
o IV
y2—1dy = Va2 -1de = / y2 —1dy = / 2?2 —1dz + 7 Uirer-
1
plipaMe 1O YacTIl I clienna /\/12 lde = 3 (,'\/ 2 —-1—1In {r +Va? - |)
Cnenobatelniio B To3H ciiyvali o6LIOTO peueliiie e y\/J — 1—In {1 |J +Vy? — ’ =
2val—-1-In |.1, 4+ va? - |+C’.

Ipumep 7. ' — ax”(y? +"1) =0,ec R, n e N.

“ !
BnB Bropnd cayuaii mamipame y =

{ , l ,
Py -ty +1) =0= ny_ = a™(y’ +1) = 2(3_1 = " dz =
dx y

dy .
f T a/wn dz + C. Axo 3a ecTecTBEHOTO UICHO n €& B cuia n # —1,
y: + ’

mony4ananme arctgy =

nt1 R . a n+1
ca + C, orxbuero y =t (—z +C).
n+1 o L ‘

Korato n = —1 cneapa arctgy = aln x + aln Cq, otkbuero y = tg (In Ce2®). O

-~



YIIPA?KHEHUSA

Ia ce namepsT obumnTe pellleHis Ha MPEPEHIHATHITE YpaBlenns 0 na
-ce pewaT 3anaunTe nHa Kolum, koraTo e fallelo HaYalno ycionie:

‘1) (T+y¥)de = (1 4+ 2%)dy = 0. 2. (1 4+ y¥)de + aydy = 0.
3. 14+ y¥)de = ady. 4. V1+y2de = aydy. 5. yy = ﬁ
vy - y
1 1
6.y'——J=7. 7. ay(l+ 2%y = 1+ 9% 8. 2%y’ + y* = 2.
.:L\/1+_/§+JJ \/1+:c =0. 10. 21 -y?da+y/T-22dy=0, y(0) =

1
11. y'sinz = yly, y r

2 =e. 12.sinycosx dy = cosysina dz, y(0) = T
3. 2+ V) dy +y*dz = 0, y4) = 1. 14. y'tga —y = «, a € R.
15 y—ay =m(l+2%y), me R, y(1) = 1.

16. [la ce HaMepH ypaBHEHUETO Ha PaBMNiHa JHHUA, KOSTO MIHaBa npe3
toukaTa M (0, —2), ako TanrenchbT 11a brbJa Meaxny octa O i DOMHPATENHATA
KDM JITHIATA B IPOH3BOMIA TOUKA € ¢ 3 NMO-TONSM OT OpOHHATATA Ha Ta3H
TOYKA.

17. Jla ce HaMepAT ypaBHeHHsTa lia JUHIIITE B paBHHHATa, 32 KOHTO
IOMIpaTeaTa B NPoN3BOIia TOUKA, IPaBaTa Mpe3 Ta3u TOUKa yClopeoua Ha
octa Oy 1t octa O orpakiaT TPUWBIBIIIK ¢ NOCTOSHEN HepIIMEThp PaBeH a
P, (P> 0).

18. Ila ce naMepsaT paBHIHINTE JIMIHN, 32 KOHTO NpecevlaTa TOUKa Ha
OOMNpaTenuaTa B MPOH3BONNA TOYKa OT AuilsTa ¢ octa Ox uMa abcuuca,
KOATO e IIBa IbTH No-rojiaMa oT aBcuicaTa Ha HONHPHATa TOUKa.

19. W3BecTHO €, ue KOMIIYECTBOTO PAJIIOAKTHBIO BEIECTBO Pa3malallio
ce 32 e[HIILA BpeMe e MPONOPIINOHAJIIO Ha KOMITUeCTBOTO BEIIECTBO B HaleHus
momenT. 3a 30 nuu ce pasnana 50% oT 'bPBOHAYANHOTO KOJIHYECTBO OT HAJCHO
palnoakTHBHO BemlecTBo. a ce naMepi ciel Koiko Bpeme e octane 1% ot
I'bPBOHAYAIHOTO KOJNIUECTBO.

20. Kypwyw™m Biusa B nncka ¢ ne6enuna h = 10.sm c¢be cxopocT vg =
200 m/s H H3MUTa QT IbCKaTa, NPOGHBAIKI i, ¢'he cropocT vy = 80 m/s. a ce
HaMepIl 32 KOJIKO BpeMe KYPIIYMBT e POy I'bCKaTa, ako CHJIaTa Ila TPHeHe
Ha MaTepHaJia, OT KONTO e HalpaBeHa NbCKATa, € MPONOPLUHOHANHA Ha KBal-
paTa Ha CKOPOCTTa Ha, KypuryMa.

21.B IITHHAPIYEH ChI ¢ 06eM Vb e 3aTnopeln arMocdepeH Bh3MYX, KoliTo
amuabaTH4nO, T.c. 6e3 oChIeCTBIBaHe Ha TOMIOOGMell C OKOMHATA Cpela, ce
cBlBa 1o o6em V). Ila ce namepu paGorata IV, neobxonuma 3a H3BLPIIBALETO
Ha TOBa CBHBale,
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OTroBOPHI N YII'bTBAHUSA

1. arctgz + arctgy = C. 2. 22(1 +9?) = C. 8.y = tg(IlnCu).
4. Injz] = C+ V142 5.y = VC+32-322. 6.y = Co — L
7. (14+2)(1+y?) =Ca? 8. y2—2=CY> 9./T+22+/1+12=C.
10. Vi-a2+/1T-y? =C, Vi-a?+ /1-y2 = 1. 1l.y = eCteT

P 1
y = €87, 12, cosz = Ccosy, cosz = V2cosy. 13. 5111]2:u+ 1] =

1 . 2 1 (1 . , T+ m

§+C, In §1+§ =2(§—1).- 14. y = C'sinz = a. 15.y=m.
16,y = e* —-3. 17. Phy—-y=42+C, 0 < y < P. 18,y = Ca’
19. Ipubnusutenno 200 nuu. Ynbrsade. [lonydaBame IndepeninanioTo

dy .
 ypabiteriie —- = —kt, OTKBIETO CleaBa 3aK0IL T 3a PAliNOaKTHBIOTO pa3naja-
p .

He Y = yoe~ 5, KBIETO Yo € KOMIYeCTBOTO PAMNOAKTIRHO BELICCTDO B HAUA U
MOMEHT, a k e ciennduuia KOHCTaHTa 3a CLOTBETHIS PaJAlOAKTIIBEH eNeMEeHT.
' In2
Tbit kaTo mepuonbT Ha nomypasnagane e 30 nun ce HaMipa, 4e k = —.
301n 100
Taxa y = yoe—t1In 2/30 1 nowexe y = 0,01.yy cnensa t = o = 200.
, n?2
dv h(vy — v 3
20. j\dﬁ = ko, T = ( ) _ s =~ 0,08s. YnbTBaune. Us-
a

vouy In 2  40In2,5

T 7 7
N : oVo | (Vo
nosspaiiTe, ue h = / v(t)dt, 21. W = Polo 120
0 k-1 ‘/1
e Havya/IH0OTO HafsraHe Ha Bh3AyXa, a K e Koucranra, Ceniduuia 3a cboT-
BeTHN A XHMIIYEH ChCTaB Ha Bb3AyXa. Y IbTBaHe. V3nonspaiite ypanneinero
Vo
na Ioacon 2 = (——
' Po Vv
To p u V ca Hansranero n ofema Ita raza B npol3Boliell MOMeHT. Ako h e
BIICOYHHATA, HA KOATO ce HaMilpa 6YTaJloTo, 4Pe3 KOETO Ce OCHUICCTRBIBA CBII-
BaHeTO, H S e JINIeTO Ha HaNpeyHoTo MYy ceueliiie, oT GopmMyliaTa 3a obeMa
clielBa, 4e HapacTBaHeTo My lie e pasno na dV = Sdh. Torasa napacrna-
Heto Ha pabGorarta e dW = —pSdh wnu dW = —pdV. Kato ce 3amectn p
k
PoVy
vk
pPeHlIHalii0 ypaBHEHHE C OTHENAILM ce mpomeitnipi. B oblioTo My pelienne

sk

W = PoVy
(k — 1)Vk-1
ycnosue W (14) = 0.

k=1 ]
) — 1], x'pOeTo pg

k
) , XapaKkTepu3upaiio aguabaTHuHliTe MIPONECH, Kbie-

oT ypaBuenuetTo Ha Iloacon, ce nocrura mo di¥V = — dV, xoero e nude-

+ C, k # 1, xoucranTara C' ce onpeneis OT HAYATHOTO
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